
 
Ameren Missouri 

Response to OPC Data Request 
MPSC Case No. EO-2011-0128  

In the Matter of the Application of Union Electric Company for Authority To 
Continue the Transfer of Functional Control of Its Transmission System to the 

Midwest Independent Transmission System Operator, Inc.  
 
 

Data Request No.: OPC 2037 – Ryan Kind 
  
During the fourth quarter 2010 Ameren earnings conference call held on February 22, 
2011, Tom Voss stated “We've been working with MISO to develop a better capacity 
market, so it's looks more like PJM's market, capacity market and we expect MISO to file 
sometime later this year a plan to the FERC that would show a better capacity market 
than what currently exist.” Please provide a copy of all documents (including, but not 
limited to, correspondence with MISO) created by or for UE or its affiliates in the last 
two years that pertain to the efforts of Ameren or its affiliates to work with MISO “to 
develop a better capacity market” that “looks more like PJM's market.” If no such 
documents exist, please provide a statement to that effect.  
 
Data Request No.: OPC 2038 – Ryan Kind 
  
During the fourth quarter 2010 Ameren earnings conference call held on February 22, 
2011, Tom Voss stated “We've been working with MISO to develop a better capacity 
market, so it's looks more like PJM's market, capacity market and we expect MISO to file 
sometime later this year a plan to the FERC that would show a better capacity market 
than what currently exist.” Please provide a copy of all documents created by or for UE 
or its affiliates in the last two years that contain descriptions or analysis (both quantitative 
and qualitative analysis) of the possible benefits to Ameren or its affiliates that may result 
from MISO developing a capacity market that looks more like PJM’s capacity market. If 
no such documents exist, please provide a statement to that effect. 
 
Data Request No.: OPC 2043 – Ryan Kind 
  
During the fourth quarter 2010 Ameren earnings conference call held on February 22, 
2011, Tom Voss stated “We've been working with MISO to develop a better capacity 
market, so it's looks more like PJM's market, capacity market and we expect MISO to file 
sometime later this year a plan to the FERC that would show a better capacity market 
than what currently exist.” Please provide a copy of all documents created by or for 
Ameren Services (UE’s agent who represents UE’s interests at MISO) in the last two 
years that were provided by Ameren Services to UE which refer to MISO developing a 
capacity market that looks more like PJM’s capacity market. If no such documents exist, 
please provide a statement to that effect. 
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Data Request No.: OPC 2045 – Ryan Kind 
  
During the fourth quarter 2010 Ameren earnings conference call held on February 22, 
2011, Tom Voss stated “We've been working with MISO to develop a better capacity 
market, so it's looks more like PJM's market, capacity market and we expect MISO to file 
sometime later this year a plan to the FERC that would show a better capacity market 
than what currently exist.” Please provide a copy of all documents provided to some or 
all members of the Ameren Executive Leadership Team within the past two years that 
contain descriptions or analysis (both quantitative and qualitative analysis) of the possible 
benefits to Ameren or its affiliates that may result from MISO developing a capacity 
market that looks more like PJM’s capacity market. If no such documents exist, please 
provide a statement to that effect. 
 
Data Request No.: OPC 2046 – Ryan Kind 
  
During the fourth quarter 2010 Ameren earnings conference call held on February 22, 
2011, Tom Voss stated “We've been working with MISO to develop a better capacity 
market, so it's looks more like PJM's market, capacity market and we expect MISO to file 
sometime later this year a plan to the FERC that would show a better capacity market 
than what currently exist.” Please provide a copy of all documents (including, but not 
limited to, power point presentations, policy white papers, business/strategic plans, etc.) 
provided to some or all members of the Ameren Executive Leadership Team within the 
past two years which refer to MISO developing a capacity market that looks more like 
PJM’s capacity market. If no such documents exist, please provide a statement to that 
effect. 
 

RESPONSE:  (do not edit or delete this line or anything above this) 
Prepared By:  Kevin Shipp 
Title:  Managing Supervisor, Marketing and Policy 
Date:  October 14, 2011 
 
Subject to the Company’s objection, attached are documents (and an index describing 
them) that are responsive to the many descriptions used by Mr. Kind in these data 
requests. Specifically, these documents were created by or for UE or Ameren Services 
regarding: 
 

(a) Efforts to work with MISO to develop a better capacity market that looks more 
like PJM’s market (that is to say, to develop a capacity market, which PJM has 
had for many years, and which MISO does not have at all); 

(b) Possible benefits to Ameren or its affiliates that may result from MISO 
developing such a capacity market , and 

(c) Referencing to the development of such a capacity market. 

 

Attachment 1
Page 2 of 5



 
Ameren Missouri 

Response to OPC Data Request 
MPSC Case No. EO-2011-0128  

In the Matter of the Application of Union Electric Company for Authority To 
Continue the Transfer of Functional Control of Its Transmission System to the 

Midwest Independent Transmission System Operator, Inc.  
 
 

Data Request No.: OPC 2039 – Ryan Kind 
  
During the fourth quarter 2010 Ameren earnings conference call held on February 22, 
2011, Tom Voss stated “We've been working with MISO to develop a better capacity 
market, so it's looks more like PJM's market, capacity market and we expect MISO to file 
sometime later this year a plan to the FERC that would show a better capacity market 
than what currently exist.” Please provide a copy of all documents created by or for UE 
or its affiliates in the last two years that contain descriptions or analysis (both quantitative 
and qualitative analysis) of the possible benefits to UE that may result from MISO 
developing a capacity market that looks more like PJM’s capacity market. If no such 
documents exist, please provide a statement to that effect. 
 

RESPONSE 
Prepared By:  Kevin Shipp 
Title:  Managing Supervisor, Marketing and Policy 
Date:  October 14, 2011 
 
To the extent that there are documents that contain descriptions or analysis “of the 
possible benefits” to UE from a capacity market that looks more like PJM’s capacity 
market (that is to say, to develop a capacity market, which PJM has had for many years, 
and which MISO does not have at all), those documents were produced in response to 
data requests 2037, 2038, 2043, 2045 and 2046.   
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Ameren Missouri 

Response to OPC Data Request 
MPSC Case No. EO-2011-0128  

In the Matter of the Application of Union Electric Company for Authority To 
Continue the Transfer of Functional Control of Its Transmission System to the 

Midwest Independent Transmission System Operator, Inc.  
 
 

Data Request No.: OPC 2041 – Ryan Kind 
  
During the fourth quarter 2010 Ameren earnings conference call held on February 22, 
2011, Tom Voss stated “We've been working with MISO to develop a better capacity 
market, so it's looks more like PJM's market, capacity market and we expect MISO to file 
sometime later this year a plan to the FERC that would show a better capacity market 
than what currently exist.” Please provide a copy of all documents created by or for UE 
in the last two years that were provided by UE to Ameren Services (UE’s agent who 
represents UE’s interests at MISO) which refer to MISO developing a capacity market 
that looks more like PJM’s capacity market. If no such documents exist, please provide a 
statement to that effect. 
 

RESPONSE 
Prepared By:  Kevin Shipp  
Title:  Managing Supervisor, Marketing and Policy 
Date:  October 14, 2011 
 
Subject to the Company’s objection, see the documents provided in response to data 
request nos. 2037, 2038, 2043, 2045 and 2046. 
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Ameren Missouri 

Response to OPC Data Request 
MPSC Case No. EO-2011-0128  

In the Matter of the Application of Union Electric Company for Authority To 
Continue the Transfer of Functional Control of Its Transmission System to the 

Midwest Independent Transmission System Operator, Inc.  
 
 

Data Request No.: OPC 2042 – Ryan Kind 
  
During the fourth quarter 2010 Ameren earnings conference call held on February 22, 
2011, Tom Voss stated “We've been working with MISO to develop a better capacity 
market, so it's looks more like PJM's market, capacity market and we expect MISO to file 
sometime later this year a plan to the FERC that would show a better capacity market 
than what currently exist.” Please provide a copy of all documents created by or for UE 
in the last two years that were provided by UE to Dennis Kramer (the senior 
representative of Ameren Services which acts as UE’s agent who represents UE’s 
interests at MISO) which refer to MISO developing a capacity market that looks more 
like PJM’s capacity market. If no such documents exist, please provide a statement to that 
effect. 
 

RESPONSE 
Prepared By:  Kevin Shipp  
Title:  Managing Supervisor, Marketing and Policy 
Date:  October 14, 2011 
 
Subject to the Company’s objection, see the documents provided in response to data 
request nos. 2037, 2038, 2043, 2045 and 2046. 
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